

新闻采访写作

(课程代码 00654)

注意事项：

1. 本试卷分为两部分，第一部分为选择题，第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡（纸）指定位置上作答，答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用2B铅笔，书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

座号：

姓名：

第一部分 选择题

一、单项选择题：本大题共24小题，每小题1分，共24分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1. 下列属于通讯社创办的媒体网站是
 - A. 新华网
 - B. 腾讯网
 - C. 央视网
 - D. 人民网
2. 记者进行新闻采访时必须注意
 - A. 千方百计了解、掌握事实材料
 - B. 无需思考新闻写作问题
 - C. 提炼主题、谋篇布局、遣词造句
 - D. 某些时候允许“妙笔生花”
3. 长期报道政法领域的记者属于
 - A. 特约记者
 - B. 特派记者
 - C. 专业记者
 - D. 驻外记者
4. 消息中交代事物新变动的结果或新闻事件的阶段性结果，属于
 - A. 何时要素
 - B. 何人要素
 - C. 何地要素
 - D. 何事要素
5. 新闻报道注重时宜，意味着
 - A. 新闻时效高于一切
 - B. 新闻报道必须真实
 - C. 选准新闻发布时机
 - D. 要抢发新闻
6. 对他国元首日常生活的报道，首先具有
 - A. 新鲜性
 - B. 显著性
 - C. 重要性
 - D. 接近性

7. “蒙太奇”式行文的组接方式，除了平行式、平行交叉式、隐喻式，还有
 - A. 纵向式
 - B. 横向式
 - C. 对比式
 - D. 立体式
8. 对网上新闻资源进行创造性整合的网络新闻专题模式是
 - A. 组合网络新闻专题
 - B. 单一网络新闻专题
 - C. 线性网络新闻专题
 - D. 纵横网络新闻专题
9. 揭示问题、揭露内幕的采访方式是
 - A. 隐性采访
 - B. 集体采访
 - C. 调查式采访
 - D. 体验式采访
10. 记者在微信群看到群友提及菜市场肉价大幅下跌，这则信息属于
 - A. 新闻价值
 - B. 新闻线索
 - C. 新闻主题
 - D. 新闻立意
11. 新闻选题一方面关注重大事件和舆论热点，另一方面关注
 - A. 非热点事件
 - B. 工作事件
 - C. 日常生活事件
 - D. 网络事件
12. 艾丰曾经说新闻采访要“短仗长打”，他强调的是
 - A. 采访前期的充分策划和准备
 - B. 获取第一手资料
 - C. 采访要客观公正
 - D. 运用创新思维
13. 倾听是采访中营造和谐气氛的重要因素，记者要听“言”、听“意”，还要
 - A. 神情专注
 - B. 听典型事例
 - C. 听受访者的感受
 - D. 听不同声音
14. 对必须弄清的事实、触及事物本质的材料和关键数据等，记者应该采取的提问方式是
 - A. 激将式提问
 - B. 侧问
 - C. 追问
 - D. 质疑性提问
15. 记者从互联网获取新闻线索的途径，除了网络论坛、讨论组，还有
 - A. 热线电话
 - B. 微博、微信等社交媒体
 - C. 音像资料
 - D. 传统媒体
16. 新闻写作中，隐藏记者观点、通过事实材料表达意见的笔法是
 - A. 跳笔
 - B. 侧记
 - C. 蒙太奇
 - D. 藏舌头
17. 当前民生新闻中的“众筹”“点赞”等词汇，其新闻语言特征是
 - A. 通俗
 - B. 生动
 - C. 体现时代气息
 - D. 客观
18. 反映贵州某地脱贫攻坚成功做法的消息体裁是
 - A. 经验性消息
 - B. 综合消息
 - C. 描述性消息
 - D. 述评性消息

19. 以时间为序安排事实材料的消息结构是
A. 倒金字塔结构 B. 金字塔结构
C. 并列式结构 D. 散文式结构
20. 详尽叙述和描写新闻事件、人物和各种见闻的新闻体裁是
A. 通讯 B. 消息 C. 述评 D. 调查报告
21. 描绘改革开放以来中国发展变化的宏伟画卷，这样的通讯体裁是
A. 人物通讯 B. 事件通讯 C. 工作通讯 D. 风貌通讯
22. 生动刻画“七一勋章”获得者张桂梅校长高尚人格的新闻特写类型是
A. 场景特写 B. 人物特写 C. 事件特写 D. 见闻特写
23. 新媒体的文字直播报道，其特征是
A. 需要多名主持人 B. 不能配有插图
C. 适用范围广泛 D. 不方便长期保存
24. 新闻编辑的重要职责之一是
A. 制作新闻标题 B. 草拟采访提纲
C. 撰写消息 D. 联系通讯员

第二部分 非选择题

二、名词解释题：本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分。

25. 非事件性新闻
26. 新闻线索
27. 通讯的纵式结构
28. “三重复”

三、简答题：本大题共 4 小题，每小题 6 分，共 24 分。

29. 简述如何杜绝新闻失实。
30. 简述现场观察的方法与技巧。
31. 简述解释性报道的主要特征。
32. 简述滚动新闻的写作特点。

四、简单应用题：本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分。

33. 2021 年，生活在我国云南的 15 头亚洲野象，离开自然保护区一路向北行进。途中，云南省出动警力与沿途民众合力确保行进过程中野象的安全和不受惊扰。据此，你作为记者就地方政府如何保护野象进行采访，请列出采访提纲。

34. 分析下列消息结构，并指出消息结构的特征和长处。

澳隔 3000 年首见野生濒危袋獾

联合晚报 2021-05-27

(塔斯马尼亚讯) 澳大利亚塔斯马尼亚岛上的袋獾又被称为“塔斯马尼亚恶魔”，一个动保组织说，该物种 3000 多年来首度在澳洲大陆的野外诞生，有望为该濒临灭绝的物种带来繁殖希望。

塔斯马尼亚恶魔是现存最大的食肉有袋动物，3000 多年前被澳洲野犬猎杀而在澳洲大陆上绝迹，仅存于塔斯马尼亚岛上，1990 年代以来，又因脸部肿瘤疾病导致数量减少，据信野外只剩下不到 2.5 万只袋獾。

动保组织“澳洲方舟”去年末在新南威尔士州巴灵顿野生动物保护区野放 26 只袋獾，几个月后，这些有袋动物成功繁殖，已诞下 7 只后代。

五、综合应用题：本题 20 分。

35. 根据下列新闻素材，写作一篇 700 字左右的新华社电讯（时间点：2022 年 7 月 7 日）。

在海拔 4600 多米的“云中哨所”——詹娘舍哨所，40 年来，3 位藏族阿妈心系解放军官兵，义务为哨所送菜、送信，官兵们也时常下山去看望、慰问 3 位阿妈，给乡亲们送去所需药品和先进种植、养殖技术。如今，随着高原部队物资保障能力的提升，3 位阿妈已不用再上哨所送菜，而这拥军爱民、鱼水情深的温暖故事仍在延续……走进西藏自治区日喀则市亚东县仁青岗村村民次仁曲珍的新家，厨房里，69 岁的次仁曲珍、63 岁的达吉和 61 岁的普赤正在忙着和面、烧火、炸油饼。3 位阿妈赶制的这些藏族特色食品，将要送给詹娘舍哨所的“兵娃娃”。“孩子们特别喜欢吃我们做的藏式油饼，说别的地方做不出我们的水平。”普赤不无自豪地说。从 1982 年开始，她们就坚持给詹娘舍等 6 个海拔 4500 米以上的哨所送菜、送信。解放军官兵一有时间也会帮阿妈们干活，帮乡亲们收青稞。40 年来，一曲拥军护边、军民鱼水情深的赞歌在雪域高原传唱……给哨所官兵送年货，是 3 位阿妈多年来的习惯。1982 年，年仅 23 岁的达吉嫁到亚东。一次，她与同村的次仁曲珍和普赤进山采药，山高路滑，达吉不慎摔下山崖左腿受伤。3 人在雪地里哭作一团，所幸遇到在山口巡逻的哨所官兵救助，方才脱离险境。从那时起，她们便商量着一定要报答山顶上解放军的恩情。从海拔 2800 米的仁青岗村到海拔 4600 多米的詹娘舍哨所，途中沟壑纵横，乱石密布，上山只能徒步攀爬。上世纪 80 年代，哨所生活条件艰苦，冬季大雪封山，补给很难及时送达，能够储存的副食只有萝卜、粉丝和木耳，边防官兵很难吃到新鲜果蔬。“当时带了自家种的大白菜、萝卜、土豆等，大概有三四十斤。”达吉说，凌晨 4 点半出发，下午 2 点才能到达。从那时起，3 人便约好每周或每半个月给詹娘舍等邻近的 6 个海拔 4500 米以上的哨所送菜。当时，3 位阿妈家里并不富裕，村里有人劝她们，没必要干这个“苦差”。普赤却说：“没有哨所官兵守防，就没有咱们的安宁日子！”漫长的岁月里，3 位阿妈起早贪黑，风雪无阻，穿林海、翻雪山，行走在狭窄而艰险的山路上。为了能够当日往返，她们常常凌晨 4 点出发，深夜方才到家。一次，为了躲避暴风雪，她们在一个山洞中待了整整 5 个小时。在 3 位阿妈的带领下，爱国拥军渐渐成为仁青岗村村民的自觉行动。3 位阿妈的 7 个孩子先后有 5 个考上了大学。有些孩子虽然在外地工作，但只要一回到村里，就会帮着往哨所背蔬菜。每次上山前，村民们都会从自家菜地里摘下新鲜蔬菜，托 3 位阿妈捎给哨所的官兵们。

“哨所的官兵们把阿妈们当亲人，家里寄来的信件、包裹和钱物基本都通过阿妈们中转，有些战士直接把工资卡交给阿妈，按月取钱寄给家里。”日喀则军分区某边防团上尉指

导员郎晓龙说。郎晓龙告诉记者：“自 1982 年以来，3 位阿妈先后为这些哨所收发邮件包裹万余份，转送维修的电器数百件，往返里程近 7 万公里。”“我们生活条件大大改善，阿妈们完全可以放心了。”位于喜马拉雅山南麓的詹娘舍哨所，海拔 4600 多米，又被称为“云中哨所”。在藏语中，“詹娘舍”意为“鹰都飞不过去的地方”，可见其地势险要、后勤保障难度极大。“以前解决生活用水问题只能将山上的积雪融化。”说起曾经的生活，在詹娘舍哨所坚守 10 年的老兵范昭府感触颇深。詹娘舍一年中大雪封山期至少 6 个月，战士们几乎“与世隔绝”，不仅饮食单一，而且手机信号很不稳定，生活十分艰苦。今年春节前，记者走进詹娘舍哨所探访坚守在高山之巅的边防官兵，发现哨所的生活条件已大为改善。“这些年，我们哨所不仅有了稳定的水电路信网等基础设施，哨所内卫生间、厨房、锅炉房、医务室等一应俱全，还有文娱室、图书室等休闲区。我们生活条件大大改善，阿妈们完全可以放心了。”詹娘舍哨所班长常科高兴地说。随着交通条件的改善，平日里车辆都可以直达哨所。哨所内，食堂橱柜里摆满了花菜、西兰花、青椒等各种新鲜蔬菜，战士们可以通过“雪域配送”APP 下单想吃的食品；大雪封山时，物资可通过汽车先运送到山脚下，再用索道送到哨所内。“新鲜的蔬菜、水果和各种肉类都可以吃到。”19 岁的新兵田森安说，“这里除了远、海拔高外，其他的条件都很好。”近年来，西藏军区党委十分关注关系战士切身利益的“小事”，先后收集基层反映的“六难”问题 300 多个。针对大雪封山后边防哨所面临的物资保障难题，西藏军区利用太阳能供暖供热系统、新能源集装箱营房等，解决高原驻训点位在取暖、热水供给方面的难题。目前，一线固定营区“六难”问题基本清零。下一步，西藏军区将着力解决高原驻训点位、“小散远”单位后勤保障难题。“我们将驻训点位用电难题纳入国家电网整体规划，持续推进建设。统一为驻训点位安装制氧装置、与驻地医院签订卫生服务协议，让每个点位上的每一名官兵都能安心驻守。”西藏军区相关负责同志说。“要像这格桑花一样扎根在边境，越开越美丽”。进入新世纪后，高原部队后勤保障条件极大改善。战士们劝上了年纪的阿妈们不要再送菜，但她们依然时常惦记着哨所的“兵娃娃”。2007 年，詹娘舍哨所驻地发生雪崩，3 名战士牺牲。烈士家人因路程遥远不能每年进藏扫墓，阿妈们便相约每年清明节前去祭扫，15 年来从未中断。2014 年底，时任詹娘舍哨所指导员毛朝阳的妻子带女儿来探亲，路上因风雪太大，一时难以上哨所。达吉听说后，与老伴冒雪从县城把母女俩接回，将家里最好的房间腾出来给她们住下。3 位阿妈的付出，詹娘舍哨所的官兵们都记在心上。每逢重大节日，他们都要带上慰问品去看望 3 位阿妈。每到农忙时节，官兵们都会去帮乡亲们收青稞。在普赤家客厅的角落里，堆放着刚刚收

到的包裹———箱是退役 15 年的老战士宋诗建从贵州省毕节市寄来的香肠、腊肉和豆腐干，另外两箱是现在驻守哨所的战士小赵父母从河南省安阳市寄来的果干和亲手织的围巾、帽子。“小赵的父母说，一份送到哨所，一份送给 3 位阿妈。”每当收到这样的礼物时，3 位阿妈都会幸福地回忆起往事。如今，哨所周边 6 个连队党支部与驻地周边村党支部结成对子，先后帮助 11 名失学儿童重返课堂，培训、指导 200 余户村民改进种植、养殖技术。仁青岗村早已实现了脱贫目标，交通设施、公共服务、产业发展等方面发生了很大变化。虽然 3 位阿妈年事已高，腿脚也不似从前灵便，逢年过节时，官兵们仍会收到阿妈们送来的礼物。雪域高原的格桑花，生命力总是格外旺盛。达吉说：“幸福的生活来之不易，不管是军人，还是咱们老百姓，要像这格桑花一样扎根在边境，越开越美丽。”